

DIARIO DE CORDOBA

CIENTÍFICO, LITERARIO, DE ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

NÚM. 15.906

SUSCRIPCIÓN EN CÓRDOBA. *Por un mes... 2 Ptas.*
Por trimestre. 5'50
Por un mes... 2'50
Por trimestre. 7

VIERNES 17 DE JULIO DE 1903

Los señores suscriptores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO LIV

EL MUSEO DE PINTURAS DE CORDOBA Y LAS ESCUELAS NORMALES

Por tratar de un asunto de interés para esta capital y de otro de general importancia, reproducimos á continuación el elocuente discurso que pronunció en el Senado nuestro distinguido amigo y colaborador el excelentísimo señor don Angel Avilés y Merino, y la contestación del ministro de Instrucción pública:

El señor Avilés: He pedido la palabra para dirigir dos ruegos al señor ministro de Instrucción pública, mi querido amigo, que se refieren precisamente á los ramos en que se divide el departamento que tan digna y acertadamente dirige.

Sabe perfectamente el señor ministro, que de las obras de arte que el Estado adquiere, procedentes de las exposiciones ó de compras á artistas ó propietarios, muchas van al Museo de arte contemporáneo, y de allí salen con destino á los museos provinciales y á otros establecimientos públicos en calidad de depósito, previa la petición de estos establecimientos y previo el expediente que para tales efectos se manda instruir, lo cual produce dos bienes: premiar y alentar á los artistas, y extender por toda España la cultura artística.

Pues bien: hace ya tiempo, lo menos dos ó tres años, que el Museo provincial de Córdoba solicitó del ministerio del digno cargo de S. S., una colección de cuadros para aumentar la que tiene, que no es muy numerosa, pero sí muy estimable.

Este Museo se formó á raíz de la exaltación, con cuadros procedentes de los conventos; lo formó el distinguido artista don Diego Monroy y Aguilera, pintor de Cámara en aquella época, uno de los discípulos más notables de Maella, y primer maestro mio de dibujo. Reunió muchas obras importantes; pero como en realidad allí hay pocas producciones del arte moderno, sienten los cordobeses el anhelo de tener obras modernas, en las cuales puedan ser estudiados las tendencias y procedimientos que el arte actualmente ofrece. Por eso desean el director del Museo y el profesorado de Bellas Artes de aquella provincia, que los que al arte se dedican puedan ver allí obras inspiradas en esas teorías y en esas prácticas modernas.

Vino la instancia del director de aquel Museo, y uno de los trámites indispensables fué oír al gobernador de la provincia. En efecto, se le oyó, y el gobernador informó favorablemente, y en el ministerio está la instancia esperando á que el señor ministro resuelva. Yo comprendo que no es posible, porque hay otras peticiones, resolverías todas y dar cuadros á todos los que los pidan; pero ya por el tiempo que hace que esta solicitud se presentó, ya por la necesidad que allí se siente, ya porque el digno director del Museo de Arte moderno, mi ilustrado amigo el señor Ferrán, enterado de petición tan justa, ha hecho cuanto ha podido para ver qué cuadros se podrían dar, el caso es que sólo pende ya el asunto de que el señor ministro tenga la bondad de dar la orden para que estos cuadros puedan ser entregados.

Hoy existe la feliz coincidencia de que el director del Museo de Córdoba, don Enrique Romero de Torres, hijo del anterior director don Rafael Romero Barros, pintor distinguido, que contribuyó mucho á dar al Museo la importancia que tiene, se halla ahora en Madrid y podía hacerse cargo de esos cuadros, velando por ellos para que no sufrieran en la traslación á Córdoba ningún desperfecto. Yo rogaría, pues, á S. S., que tuviera la bondad de acceder á esta petición, si á ello no hay nada que se oponga, á fin de que cuanto antes fueran satisfechos los justos deseos de Córdoba.

El otro ruego mio se refiere á asunto de Instrucción pública. He visto en un periódico un suelto en el que se da noticia del informe emitido por el Consejo de Instrucción pública en el expediente de oposiciones á las plazas de profesoras de la sección de Ciencias en las Escuelas Normales de maestras. Dice el suelto (y no sé si será exacto) que el Consejo ha informado en el sentido:

«1.º Que se anule la anterior convocatoria y que se haga otra nueva más precisa.

2.º Que se nombren dos tribunales en vez de uno, ó sea, uno para las actuales profesoras interinas y otro para las de oposición libre.

3.º Que se digan cuáles son las asignaturas que en el vigente plan de estudios de las Normales constituyen la sección de Ciencias.

4.º Que se dejen cesantes á todas las profesoras interinas ó provisionales, substituyéndolas con catedráticos de Instituto ó de Universidad.

5.º Que en esta convocatoria no se provean todas las plazas anunciadas en las tres convocatorias anteriores, sino un reducido número de ellas, hasta que haya quien sepa Ciencias.»

Sobre este asunto que, como comprenderá S. S., es de suma importancia, llamo su ilustrada atención, porque se trata de dar á las Escuelas Normales de maestras el profesorado de que hoy carecen, y acerca de punto tan delicado y trascendental es preciso tener sumo cuidado.

Ya sé yo que S. S. ha de tenerlo, pero me permito llamar su atención exponiéndole algunas observaciones, humildes como mías, por si S. S. quiere tenerlas en cuenta al resolver.

«Anular la anterior convocatoria y hacer otra nueva más precisa.» ¡Qué desgracia la de España! No sabemos más que tejer y destejer, tanto, que bien pudiera calificarse de Penélope á nuestra Administración, con la desventaja de que la heroína griega tejía y destejía por móviles prudentes, virtuosos y verdaderamente loables, mientras que nosotros lo hacemos de la manera más lamentable y desatinada. Si la convocatoria está hecha, y á su sombra ha habido muchas personas que han hecho estudios y trabajos que les han ocasionado gastos y fatigas, el encontrarse de pronto con que esa convocatoria se anula (convocatoria que supone un principio de contrato bilateral entre el Estado y las opositoras) y se hace otra, ó esa se altera substancialmente, puede esto constituir una verdadera injusticia. Por eso llamo la atención de señor ministro á fin de que, si fuera posible mantener la convocatoria, se mantuviera, y, caso de tener que variarla, se modificara sólo en aquello que se considere que no podía en absoluto mantenerse en la convocatoria anterior.

«Que se nombren dos tribunales en vez de uno.» Estudiado este asunto, no sé si resultaría bueno y útil nombrar dos tribunales; pero yo, desde luego, hallo el inconveniente de que al juzgar á los que persiguen un mismo fin y van á un mismo objeto, con dos criterios distintos, podría suceder que se encontraran aprobadas para el profesorado personas que no tuvieran paridad de condiciones. De modo, que en este particular, también creo que, al resolver su señoría, debe de fijar su consideración, porque realmente es de importancia.

«Que se diga cuáles son las asignaturas.» Yo no sé si será necesario decirlo, por no haberlo determinado; pero sí convendrá que se sepa cuáles son las asignaturas que constituyen cada una de las secciones, tanto en este ramo de la enseñanza, como en los demás, para que se sepa á qué han de atenderse, tanto los alumnos como el profesorado.

«Que se deje cesantes á todas las profesoras interinas ó provisionales, substituyéndolas con catedráticos de Instituto ó de Universidad.» Para mí esto entraña una gravedad verdaderamente extrema. Sabe perfectamente S. S. que antes, en las Escuelas Normales de maestras, empezando por la Central, había profesorado de varones que daban la enseñanza, hasta que una persona distinguidísima, de un mérito que yo no me cansaré de ensalzar, mi querido é inolvidable amigo el señor don Germán Gamazo, al dictar su admirable decreto de 23 de Septiembre de 1893 reorganizando las Escuelas Normales de maestros y maestras, creó el profesorado femenino para las Escuelas Normales de maestras, huyendo de que hubiese personal de varones en esa enseñanza. Decía en el preámbulo del decreto, y quizá no se pueda decir más para explicar y defender su pensamiento:

«Variar cuestiones generales se re-

suelven, además, en el presente proyecto, todas verdaderamente graves é interesantes. Tales son el profesorado femenino para las Escuelas Normales de maestras, la colocación de grados, la provisión de Escuelas públicas, la elección del profesorado normal y la unificación de los grados de la primera enseñanza.

Habiendo en España muchos partidarios de proporcionar á la mujer medios decorosos de hacer fructífero su trabajo intelectual, no ha sido posible hasta hoy realizar ámpliamente estos nobles propósitos.

El que suscribe, sintiendo el estímulo de la ocasión y el apremio de la necesidad reconocida, aspira á que bajo la regencia de V. M. se realice la obra de justicia de entregar totalmente á la mujer, en los más importantes centros de cultura, el cuidado de educar é instruir á las jóvenes alumnas de las Escuelas Normales de maestras. Y no considera indispensable razonar de otro modo la solución que propone, ya que, por fortuna, la instrucción de las maestras españolas no tiene nivel inferior á la de los maestros de primera enseñanza.»

El señor Gamazo no quiso decir más; pero la sabiduría popular en un proverbio ha dicho que *entre santa y santo, pared de cal y canto*; y esto es bastante para completar las altas razones del señor Gamazo con otras por todo extremo verdaderas é importantes.

Yo rogaría, pues, al señor Ministro que se mirara mucho en esto, no por que á los profesores de Instituto y Universidad les faltan, sino porque tal vez les sobren condiciones para enseñanza de índole tan especial y delicada.

En cuanto á que no se provean todas las plazas anunciadas, sino un reducido número de ellas, hasta que haya quien sepa ciencias, eso ya lo dirá el tribunal, si, como yo supongo, cumple su misión con justicia, y si va que muchas opositoras no dan pruebas de reunir suficientes conocimientos en ciencias, propondrá únicamente á aquellas que los acrediten. Pero la reducción previa hecha por la Administración, no me parece justa ni procedente.

Y rogando al Senado y al señor Ministro me dispensen que les haya molestado, me siento, agradeciéndoles su benévola paciencia.

El señor Ministro de Instrucción pública y Bellas Artes (Allendesalazar): Tengo mucho gusto, señores Senadores, en contestar á las dos preguntas que mi querido amigo el señor Avilés ha formulado; la referente á la organización que debe darse, á su juicio, á la distribución de los cuadros sobrantes del Museo Moderno, y relacionándola después con la petición hecha por el Museo provincial de Córdoba y del digno representante de aquella provincia.

El concepto que del Museo de Artes, como del Nacional de Pinturas, como de todos los demás se tiene, es el de depósito de la representación de la vida nacional en aquello que se refiere al recuerdo de lo antiguo y á la significación de la historia del arte.

Esto, naturalmente, lleva, como consecuencia inmediata, el que en esa representación nacional estén muy cuidados los objetos, no sólo en lo que se relaciona con su conservación material, sino también en una formación de orden histórico independiente del valor de aquéllos. La principal misión del Museo de Arte moderno es, no solo recoger lo que en la vida moderna significa adelanto y progreso en el arte, sino también el formar un núcleo para que de este centro irradian á toda la Nación los medios de enseñanza por virtud de los modelos que se transmiten para el adelanto de este arte.

En ese sentido, estoy dando las mayores facilidades sobre la distribución de cuadros y de otros objetos de arte para los Museos provinciales; pero con esta primera condición que juzgo esencialísima, la seguridad de que esos objetos no se han de perder, como se han extraviado cuadros del Estado que estaban en depósito. Busco, pues, garantías de todo género; y segunda condición, que del Museo de Arte moderno no vaya á las provincias lo mejor, que no se entregue más que lo repetido y de autores conocidos, y que esta distribución se haga con espíritu de justicia

entre todas las poblaciones, siempre que reunan los peticionarios cualidades que aseguren que esos cuadros han de servir para la enseñanza. Con estas condiciones, así como se han facilitado para otras poblaciones, no tengo inconveniente en que se faciliten también para el Museo de Córdoba.

Respecto á las oposiciones de las maestras para las clases de ciencias, la información del señor Avilés es incompleta, porque el Consejo de Instrucción pública en este punto ha informado muy extensamente. Yo tengo el mismo concepto que tiene S. S. respecto de los inconvenientes que trae la llamada administración Penélope, porque esta administración en las cuestiones pedagógicas es de grandísimos inconvenientes para el adelanto de la cultura del país. Es una cuestión muy delicada la que se refiere á la enseñanza que han de tener las mujeres que se dedican á ser profesoras, á ser maestras y á constituir, por tanto, el elemento docente de nuestras Escuelas Normales.

Tengo gran entusiasmo por el desarrollo de los estudios que se llaman de ciencias, aunque esa división más ó menos arbitraria, que se hace de la enseñanza de la mujer, en ciencias, letras y labores y que hoy día están decretadas en el papel, y son siete, á mi parecer, merecen una modificación muy importante.

Por de pronto, le digo á S. S. que están suspendidas las oposiciones á las cátedras de ciencias, no solo por las circunstancias especiales que consignó el Consejo de Instrucción pública, que hizo variar por completo las condiciones de ese concurso, sino que, también fundamentalmente han de variar las condiciones de los estudios de las mujeres que se dedican á la enseñanza.

No repugno que los catedráticos de los Institutos y de las Universidades expliquen las clases de ciencias, y que estas materias no tengan la extensión que se les ha querido dar. En la teoría esto podrá ser bueno; pero los resultados prácticos no corresponden á ella. Tantas matemáticas, tantas ciencias naturales, tienen que quedar en suspenso, para no llegar á la corruptela de Penélope, que S. S. criticaba con razón, hasta ver si el Parlamento se decide á aprobar las bases que he tenido el honor de presentar, y si fueran aprobadas llegaríamos á una solución, que sería disminuir considerablemente la parte que se refiere á los estudios de las ciencias en las Escuelas Normales; porque tengo la convicción de que la educación de las maestras, en este sentido, puede llegar á la pedantería, si es deficiente, y, en otro caso, conduce á impedir el desarrollo de otras materias más útiles y más fundamentales, como son las labores y otras que constituyen la base de la vida ordinaria, que me parecen de mayor interés que no esos conocimientos científicos de difícil aplicación á la práctica que, si son deficientes, producen la pedantería, y, si son extensos, impiden el desarrollo de otros conocimientos que son tan útiles en la vida ordinaria á que principalmente está llamada la mujer: las enseñanzas profesionales de la mujer, tal como la de comercio, la de telégrafos, la de teléfonos, etc.

Pero en la enseñanza propiamente de las escuelas de niñas, no creo que convenga una gran extensión en el conocimiento de las ciencias.

Celebraré que las explicaciones que he tenido el honor de dar, satisfagan por completo á mi distinguido amigo el señor Avilés.

El señor Avilés: Para dar gracias muy expresivas al señor ministro de Instrucción pública por su bondadosa contestación á mis ruegos. Puede tener S. S. la seguridad de que el Museo provincial de Córdoba ofrece las mayores garantías para las obras de arte que allí existen. (El señor ministro de Instrucción pública: Lo sé perfectamente.) Prueba de ello es desde la exaltación hay allí obras interesantísimas y se conservan en perfecto estado. Repito, pues, que agradezco á S. S. que se halle dispuesto á satisfacer la justa petición del Museo.

En cuanto á la segunda parte, no estoy yo muy lejos de opinar como su señoría, que no conviene para las Escuelas Normales de maestras un exceso de ciencia, ni de teorías; pero, sobre todo,

de teorías, para no crear pedantismos incompatibles con la buena organización en las enseñanzas de tal índole y con el buen profesorado; pero es preciso que se mantenga el principio sentado por el señor Gamazo, de que si bien la enseñanza de la ciencia no sea extremada, sea cuando menos la indispensable, porque también la profesora necesita conocimientos científicos, si no con la extensión que un catedrático de Universidad, un ingeniero, un médico ó cualquiera otra persona que ejerza una profesión científica; si con la necesaria para poder transmitir á sus discípulas algunos elementos de las ciencias que son indispensables para la vida.

Por lo demás, á mí me parece muy bien que el señor Ministro, en su proyecto de bases, según ya tuve el gusto de manifestar con elogio, trate de destruir esa Penélope administrativa, disponiendo que para variar los planes de la enseñanza, debe exigirse, siquiera, que hayan regido seis años. Me ha parecido que el señor Ministro se mostraría dispuesto á no variar el profesorado femenino que hoy da las enseñanzas en las Escuelas Normales de maestras; y también en esto, si no me equivoco, tendría que dar las gracias á su señoría por la bondadosa acogida que ha dispensado á mi ruego, que considero por todo extremo justo y conveniente para la enseñanza.

CRÓNICAS VERANIEGAS

BALNEARIO DE CESTONA

Señor Director del DIARIO DE CORDOBA.

Córdoba.

Muy señor mío: Por lo mucho que interesa que el público en general tenga conocimiento de las *Aguas y Balneario de Cestona*, le suplico la inserción de la adjunta carta que recibí de dicho Balneario, por lo que le anticipa las gracias su afectísimo s. s. q. b. s. m., Miguel Diaz Alvarez.

Cestona, 21 Junio 1903

Señor Presidente de la Sociedad Anónima,

Aguas y Balneario de Cestona, Madrid.

Mi muy distinguido amigo: Prometí á usted al despedirme y partir para ésta, comunicarle á usted á mi llegada, y después de verificada la visita de inspección al Balneario, mis impresiones acerca de las reformas llevadas á cabo durante este invierno; pues bien, las obras que se han realizado son la última expresión de progreso y de buen gusto, tratándose de instalaciones balnearias. Los nuevos depósitos de agua mineral, así fría como caliente, están admirablemente dispuestos; la nueva distribución de las aguas que partiendo de estos depósitos van á surtir el servicio balneario de las galerías, es de una perfección precisa y admirable; nada deja que desear la nueva instalación de dinamos eléctricos; los trabajos de jardinería y plantación de arbolado, llenan todos nuestros deseos, y prescindo de ocuparme de otro género de reformas porque son de menos importancia; pero en lo que hago hincapié es en asegurar á usted como á todos los Consejeros de esta Sociedad, que el descubrimiento de mi manantial, y permítame usted esta frase, honra al sabio ingeniero señor Adán de Yarza, que dirigió estas obras con tanta inteligencia como todo el mundo reconoce.

Ustedes habrán gastado un dineral en toda clase de reformas, pero yo les felicito por ellas, y tanto como á usted ó más felicito al público enfermo. El manantial recogido, ó sea el nuevo manantial, como ahora se llama (aunque este manantial hace ciento cincuenta años todo el mundo lo conoce), este manantial, repito, será la nueva firme de este viejo Establecimiento, será su nueva bandera y constituirá su fama indiscutible; se administrará esta agua á la temperatura de 33 grados centígrados, en cantidad suficiente para lo que se quiera, de sabor mucho más pronunciadamente salado y amargo que la de los manantiales viejos; más clorurado, sulfato y sulfatado por consiguiente, que los explotados hasta la fecha, y de propiedades terapéuticas más marcadamente laxantes, constituyendo de esta

suerte una nueva medicación para estas aguas, abriendo nuevos rumbos en sus aplicaciones; y ustedes los de la Sociedad Anónima, pueden asegurar al público, bajo mi responsabilidad absoluta, que aquí hoy existen entre los manantiales conocidos, dos que principalmente caracterizan esta estación balnearia y que son á saber: uno de propiedades marcadamente laxantes, otro de menos potencia en estas cualidades, pero más marcadamente diurético en sus efectos, y no digo á usted más, señor Presidente, suspendo esta carta porque va siendo demasiado larga, pero hago con gusto estas afirmaciones para que las lea quien quiera leerlas y para que lo entienda así el que las lea.

Tiene el gusto de reiterar á usted su más distinguida consideración y b. l. m. su más afectísimo amigo, el médico Director de este Establecimiento, *Aurelio Enriquez*.

DE JEREZ

Horroroso crimen

Hace varios días dimos cuenta del incendio de una choza de la *Dehesa de los Caños*, que se halla en el barrio rural de San José del Valle, término de Jerez de la Frontera, en el que perecieron Pastora Domínguez y sus hijos Manuel y José, de cuatro y dos años, respectivamente.

Según acaba de descubrirse, no se trata de un incendio casual, como al principio se creyó, sino de un crimen bestial, cuyo móvil fué el robo.

En la citada choza vivía José Castillo Moreno, de cuarenta años, vecino de Algar, con su esposa Pastora Domínguez y tres hijos pequeños; el cabeza de familia guardaba allí las cabras, propiedad de don Manuel Moreno Arias.

El sábado, después de almorzar el José Castillo, salió acompañado del mayor de sus hijos con dirección á la *Dehesa de los Dornajos*, para recoger allí una chiva que se le había extraviado.

Una hora después, cuando regresaban padre é hijo con la chiva, vió el hijo desde larga distancia que de su choza salía gran cantidad de humo, por lo que apresurando la marcha llegaron y sobrecogidos de terror vieron su albergue pasto de las llamas, y al guarda de la dehesa y varios trabajadores ocupados en extinguir el fuego que se había propagado al monte inmediato.

Cuando fué dominado el fuego, encontráronse entre las cenizas de la choza, los cuerpos carbonizados de la infeliz madre y de sus tiernos hijos, formando un horrible grupo.

Todo cuanto había dentro de la choza, muebles, ropas, tres arrobos de queso y los utensilios para elaborarlo, había sido pasto de las llamas y hasta una arquita que contenía 185 pesetas producto de la venta de unos chivos, había sido reducido á cenizas, encontrándose solo las visagras y la cerradura.

Las 185 pesetas que estaban en el arquita no parecieron, ni aun derretidas; esa suma la componían treinta y una monedas de cinco pesetas y el resto en plata menuda y calderilla.

Las autoridades de aquel barrio rural, sospechando que aquel incendio no podía ser casual, sino que se trataba de un crimen cuyo móvil fué el robo, como lo demostraba la desaparición de las monedas, no cesaron de hacer averiguaciones para descubrir al criminal ó criminales.

Todas las sospechas recaían en un guarda de aquella dehesa, que había desaparecido de allí el día del incendio y cuyo paradero era desconocido.

Para averiguar el paradero del guarda, detuvo entonces la guardia civil á un cuñado de aquél, llamado Antonio Vega Hinojo, natural de Algar, que desempeña el cargo de *machero*, ó sea guarda de los machos cabreros del mismo dueño de las cabras que guardaba el infortunado José Castillo.

Interrogado acerca del paradero de su cuñado, dijo que lo desconocía, pero los guardias civiles entonces consiguieron arrancarle la verdad de todo lo ocurrido.

El Antonio Vega Hinojo declaróse autor del horroroso crimen y dió detalles de cómo lo había realizado.

Dijo que sabiendo que su compañero José Castillo guardaba dentro de un arquita el dinero producido por la venta de una partida de chivos, ocurriósele la idea de apoderarse de aquella cantidad.

Aprovechando la ocasión de haber marchado José Castillo acompañado del mayor de sus hijos á la *Dehesa de los Dornajos* para recoger una chiva extraviada, penetró en la choza y con un *calabozo* (especie de hacha) asesinó á la madre y á los dos hijos, apoderándose entonces del dinero que contenía el arquita, y que estaban envueltas en un pañuelo, las monedas de cinco pesetas y en otro la plata menuda y calderilla.

Para que no se descubriese su crimen, juntó los cadáveres de sus tres víctimas y rodeándolos de paja y leña, prendióles fuego para que se creyese habían muerto á causa del incendio de la choza.

Después de realizado tan horrendo crimen, el feroz Antonio Vega alejóse bastante de la choza, y escondiéndose detrás de un lantisco presenció el cumplimiento de su obra.

Cuando el criminal vió que acudían sus compañeros los guardas de la dehesa y otros trabajadores, para apagar el fuego, acudió él también tomando parte en los trabajos de extinción.

Sección Oficial

BOLETÍN del 16.—*Ministerio de la Gobernación*.—Real decreto aprobando el Reglamento adjunto de incapacidades para el trabajo.

Jefatura de minas.—Anuncios de solicitudes de pertenencias.

Ayuntamientos.—Extracto de los acuerdos tomados por el de Puelonuevo del Terrible en sus sesiones del mes de Junio último.—Distribución de fondos del de Priego para satisfacer las obligaciones del mes actual.—Anuncio de tener expuesto al público el de Adamuz el apéndice al amillaramiento.

Juzgados.—Edicto del de Montalbán citando á los herederos de doña Isabel Ramona Pérez de la Lastra y doña Isabel Villalba Domínguez, interesados en un expediente posesorio.—Requisitoria del de Castro del Río encargando la busca de dos caballerías robadas el 8 del actual del cortijo del «Alcaide», de aquel término.—Edicto del de Antequera citando á Antonia Gutiérrez Gutiérrez.

Monte de Piedad.—Anuncio de la pérdida de un resguardo de la sección de ropas.

Extremo Oriente

PRELUDIOS DE GUERRA

Berlín 15.—Los preparativos hechos por Rusia, en Port-Arthur, en previsión de futuros acontecimientos, son formidables.

Recientemente ha llegado el ministro de la Guerra del imperio, general Kourpatkine, con su estado mayor, habiendo conferenciado con los altos funcionarios de la provincia.

En la rada de Port-Arthur hay en la actualidad doce acorazados rusos y cuarenta y cinco torpederos y contratorpederos.

En la villa y sus alrededores hay concentrados 30.000 hombres y se disponen locales para alojar 16.000 más.

Todo hace suponer que caminamos á la ruptura.

Londres 15.—La prensa inglesa, comentando las noticias llegadas de la Manchuria, muéstrase pesimista.

En general cree que la menor intervención de Rusia en el territorio de China ó Corea acabará con la paciencia del Japón y precipitará la guerra en el Extremo Oriente.

Los corresponsales de los periódicos ingleses comentan las conferencias celebradas por el general Kourpatkine, el cual ha reunido en Port-Arthur, bajo su presidencia, diplomáticos, financieros y altos funcionarios civiles y militares del camino de hierro siberiano y de las líneas marítimas.

Nueva York 15.—Preocupan seriamente los preparativos hechos por Rusia en previsión de que estalle un conflicto en el Extremo Oriente.

En el ministerio de Estado se desmiente enérgicamente el rumor que acusa al Gobierno de haber contribuido á la preponderancia de Rusia en la Manchuria.

En el ministerio de Marina se asegura que es imposible disponer de un solo navío, ni de los 1.500 soldados de infantería de Marina que guarnecen la flota de Filipinas.

El almirante Evans, jefe de la estación naval en Asia, ha dirigido una comunicación á Mr. Moody, secretario de Marina, anunciándole que el conflicto entre el Japón y Rusia provocará una revuelta formidable en China.

DE CABRA

No con ánimo de que en las columnas del DIARIO se entablen polémicas, que procuramos rechazar, sino atendiendo al ruego de nuestro corresponsal en Cabra, publicamos el día diez del corriente un escrito del Alcalde de aquella población, señor Marmol, aludiendo á otro de don Enrique Cabello.

acompañado de carta, cuya inserción no creamos necesaria, recibimos ayer la réplica del señor Cabello.

Cumplidos por nuestra parte los deberes de cortesía, y teniendo presente el derecho que la ley concede á dicho

señor, publicamos á continuación la réplica cuyo contexto dice así:

«Al señor Marmol:

Hay muchas personas con las que se puede discutir con más ó menos ventajas; con usted no puede discutirse con ventaja ni sin ella; es usted absolutamente imposible para tal fin. La base de toda su argumentación se reduce al abuso de dicterios y frases mal sonantes, que yo le aseguraba que ni me molestaban ni ofenden, en lo que nuevamente me ratifico, aunque usted crea que voy con ello contra el común sentir de las gentes, en lo que está grandemente equivocado; pues si esas gentes á que usted alude tuvieran en cuenta que quien á tales extremos apela para discutir actos propios, se inhabilita de hecho para ofender á nadie, cambiarían en absoluto de esa su manera de sentir y convendrían con mi diametralmente opuesta manera de apreciar sus desahogos, que si ofenden á alguien, no puede ser á otros que á la corrección y al buen gusto. Acto del que no he creído nunca que pueda ufanarse quien se estime. Hay quien en momentos determinados puede causar quebrantos y daños materiales, pero infringir desdoro en la reputación de las personas que por azar toman por blanco de sus iras, nunca, y usted se halla ahora en este caso. La inmensa desproporción entre la violencia de sus ataques y la causa que los provoca es, si no hubiera otras muchas, la más acabada prueba de su impotencia moral para la ofensa.

No entiendo qué se ha propuesto usted al llevar la cuestión puramente local que debatimos, á los periódicos de Córdoba. ¿Es que le parecía pequeño el campo de su exhibición y ha querido darse á conocer en toda la provincia, presentándose, como lo ha hecho, de cuerpo entero?

Si es así, alabo su gusto, y con su pan se lo coma.

Y aquí terminaría si los lectores del DIARIO no fueran otros que los vecinos de Cabra, que conociéndome á mí y al señor Marmol, saben el alcance que tienen ciertos exabruptos calumniosos de su carta.

Para los extraños á esta población haré constar: que ningún acto de mi aun muy corta vida pública y de la no muy larga vida privada, echan sobre mi honra la más leve sombra; y que reto al enfurecido Alcalde á que cite uno siquiera que pruebe lo contrario. Descartando, claro está, lo de haberme ocupado de la gestión del señor Marmol como Alcalde, en asunto completamente ajeno á la política, causa de su inquina para conmigo.

Es mi última réplica. Puede el señor Marmol seguir cultivando la amena literatura á la que tanta afición demuestra, en la seguridad de que no he de contestarle. Los desplantes de una autoridad enfurecida á deshora, podrán regocijar á la galería, pero no son para quitar el sueño al que se siente fuerte en su derecho y tranquilo en su conciencia.

ENRIQUE CABELLO.

Cabra 15 de Julio de 1903.

Tratándose de un asunto exclusivamente local, y dado el carácter de la polémica, nos abstendremos en lo sucesivo de publicar cualquier otro escrito que se nos dirija y que tenga relación con los hechos que se discuten.

MARRUECOS

UN TRIUNFO DEL SULTÁN

Tánger 14.—La victoria últimamente conquistada por los imperiales ha sido completa.

Las fuerzas del Sultán al mando del ministro de la Guerra, el Menhebi, lograron apoderarse de la ciudad de Taza después de dos días de combate.

Los cañones de molinita que las tropas leales emplearon para combatir á los rebeldes, causaron una horrible mortandad entre éstos.

En Fez, al conocerse la noticia, la ciudad entera se entregó á todo género de regocijos.

Fueron enviadas á la capital del imperio ochenta cabezas de otros tantos rebeldes.

También han llegado á Fez cuarenta prisioneros.

De Orán comunican que los soldados del pretendiente desertan, dirigiéndose á sus tribus respectivas.

Muchos de ellos van á reunirse con las tropas imperiales que recientemente desembarcaron en Nemours.

Cartas recibidas de Tetuán dan cuenta del estado de agitación é intranquilidad que en aquella población reina.

El cónsul de España, la misión católica y los europeos residentes en Tetuán disponíanse ayer á abandonar la ciudad.

Los españoles que residen en Tetuán se han negado á salir de la población. Hoy ha sido leída en la mezquita imperial la carta de Abd-El-Aziz dando

cuenta de la última victoria alcanzada por las tropas imperiales.

La noticia del triunfo ha producido excelente impresión, y ya nadie duda de la victoria definitiva del Sultán sobre los rebeldes.

Circula el rumor de que Sidi Mohamed Torres ha recibido despachos anunciándole un nuevo triunfo de los imperiales.

La noticia no se ha hecho pública aún.

Las tropas imperiales, después de apoderarse de Taza y destruir la fortaleza, se han dirigido á Uxda.

Luego recorrerán el territorio del Riff, y por último irán sobre Tetuán y Tánger.

DE HACIENDA

Libramientos recibidos ayer en la Tesorería de Hacienda de esta provincia:

Hacienda.—Sr. Duque de Hornachuelos, 416'66 pesetas.

Gracia y Justicia.—D. Manuel Galindo, 1.599'68 pesetas, y D. Rafael Llamas, 1.849'97.

Señalamiento de pagos hecho para hoy:

Guerra.—D. Mariano Ruiz, 2.942'53 pesetas.

Gracia y Justicia.—D. José Navarro, 447'60 pesetas.

Caja de Depósitos.—Señor Depositario-pagador, 1.788'29 pesetas.

GACETILLAS

—Cultos.—Ayer terminó la solemne novena que los Reverendos Padres Carmelitas Descalzos, en unión de los cofrades de la Virgen, dedican anualmente á la Reina del Carmelo, en la iglesia de San José. Concluyeron los cultos con la bendición Papal y la procesión, por las afueras del templo, de la imagen de Nuestra Señora del Carmen. Formaban su comitiva bastantes fieles con cirios y la banda municipal de música. Al paso de la procesión agolpábase público tan numeroso como el que ha asistido á todos los actos de la novena, en la que elocuentes oradores han ocupado la Cátedra Sagrada, pronunciando notables sermones en loor de nuestra bendita Madre del Carmelo.

—Juicios orales.—Mañana, ante la sección primera de esta Audiencia, se celebrará la vista en juicio oral y público de la causa instruida en el juzgado de Lucena, por disparo, contra Pablo Cortés Castro, á quien defenderá el letrado señor Altamirano y representará el procurador señor Ramirez.—En la sección segunda se verá la causa procedente del juzgado de Posadas, seguida por el delito de disparo, contra Juan Antonio Gómez Muñoz, que será defendido por el señor Gutiérrez Ravé y representado por el señor Castejón.

—Accidente ferroviario.—En el Gobierno civil de esta provincia se han recibido los telegramas siguientes: «Valchillón 15. Jefe estación á Gobernador civil: Al verificar maniobras descarrillarón las seis ruedas de la máquina anunciada con marcha de T. 245, en la aguja número 1, banda Córdoba, interceptando el paso línea Málaga y Ecija. Avisaré vía expedita.» «Valchillón 16. Jefe estación á Gobernador civil: Vía expedita á las 3'10, teniendo trasbordo solamente T. 241.»

—Tropas.—Mañana saldrá de esta capital una compañía del regimiento infantería de la Reina, con bandera y música, que vá á Bailén para tomar parte en los festejos conmemorativos de la célebre batalla librada en dicha población.

—Sociedad de seguros.—La importante sociedad de seguros titulada *La Estrella*, de que es subdirector en esta provincia nuestro estimado amigo don Antonio Conrotte, ha establecido agencias en todos los pueblos, las cuales empezaron á funcionar el día primero del mes corriente. Una prueba de las ventajosas condiciones y positivas garantías que ofrece dicha sociedad es el gran número de seguros de incendios que ha hecho en Córdoba el señor Conrotte en el escaso tiempo transcurrido desde que comenzó sus trabajos.

—Organización.—Hace varias noches, según tenemos anunciado, se constituyó la Junta provincial de organización republicana, con arreglo á las bases dictadas por el señor Salmeron. Dicha Junta quedó formada del modo, siguiente: *Presidente*, don Juan Carbonell; *Tesorero*, don Pedro Carretero, y *Secretario*, don José Guevara Enriquez. Son vocales de la misma no sólo los asistentes al acto que fueron citados sino todos los que, reuniendo las condiciones exigidas en aquellas bases, se adhieran á los acuerdos de la Asamblea celebrada en Madrid el 25 de Marzo último. En vista de lo numerosa que re-

sulta esta Junta provincial, se procedió á la elección de la Comisión ejecutiva ordenada, resultando elegidos: *Presidente*, don Rafael Barrionuevo y *Secretarios* don Mariano Trigo, don Federico Castejón y don José Villoslada. Ambas elecciones se hicieron por votación secreta, acordándose telegrafiar su resultado al Jefe don Nicolás Salmerón y que la provincial se reúna todos los días 15 y 30 de cada mes, á las nueve de la noche, en los altos del café Suizo para ir despachando los asuntos que completan la organización. Anoche celebró ya su primera reunión.

—Preludios de boda.—Ha sido pedida la mano de la bella y simpática señorita Elena Aroca Fernández para el apreciable joven don Joaquín Delgado Molina, quienes en breve contraerán matrimonio.

—Plaza de toros.—Un público tan numeroso como distinguido asistió anoche á la primera función de moda celebrada en la plaza de toros por la compañía gimnástica de Gonzalo Agustino. Antes de comenzar el espectáculo se concluyeron los billetes de silla y en las gradas hubo también gran concurrencia. En el programa figuraba el *debut* de dos artistas y ambos obtuvieron buen éxito: es uno de ellos el pintor rápido señor Bárcenas, que en pocos minutos hizo un paisaje al óleo muy vistoso, el cual fué rifado entre el público; la otra *debutante*, señorita Micaela Jarque, realizó prodigiosos trabajos de fuerza dental, tales como sostener pendientes de la boca un trapezoides con un gimnasta y un improvisado *carroussel*, en el que dos niñas dan vueltas montadas en dos caballos de cartón. Como final de sus ejercicios, la escultural señorita Jarque efectuó el arriesgado descenso por la cuerda, sujeta con los dientes, desde la grada cubierta de la plaza hasta la pista. Los dos obtuvieron entusiastas y merecidos aplausos. Los Agosti, los Jarques, Wolsi, Gonzalo y Augusto y todos los principales artistas presentaron los mejores números de sus repertorios, siendo también aplaudidos con justicia. El espectáculo concluyó con el vistoso juego llamado *de la rosa*, en el que nuevamente se revelaron como consumadas amazonas las señoritas Adela Agustino y Remedios Belda, y como notabilísimo profesor de equitación don Casimiro Wolsi.

—Corrida improvisada.—Anteayer, en la plaza de Colón, se desmendaron unos becerros que iban con sus cabestros y penetraron por la puerta del Rincón, acometiendo á varias caballerías y propinando á los transeúntes los sustos que son de suponer. Por fortuna no hubo que lamentar accidentes desgraciados. Es verdaderamente censurable la frecuencia con que en Córdoba se registran sucesos análogos, debidos al abandono de los conductores de reses bravas.

—Trenes botijos.—La Compañía de los ferrocarriles Andaluces establecerá trenes especiales con billetes de ida y vuelta, desde Córdoba á Málaga, el 7 y 20 de Agosto y el 4 de Septiembre.

—Minas.—Don Manuel Enriquez ha solicitado cuarenta pertenencias de la mina de hierro *Mina número 14* y cuarenta y ocho de la de plomo *Mina número 11 2º*, ambas del término de Montoro; don Mariano Guzmán treinta de la de plomo *Enriquez*, del mismo término que las anteriores, y don Pedro Gómez Millán veintisiete de la de hulla *El fuego*, de Espiel.

—Guardia municipal.—Los dependientes de la autoridad local han detenido á una mujer embriagada que se hallaba de manera indecorosa en la calle Polacas; han denunciado á un vecino del Campo de la Verdad que depositó una caballería muerta en las inmediaciones de aquel barrio; á dos cocheros que cuestionaron, amenazándose, en la calle Pedregosa, y á un sujeto que llevaba sin reatar varias caballerías, y han dado parte de que anoche murió una niña en una casa de la plaza de San Andrés y tuvieron el cadáver más tiempo del reglamentario en la misma y de que en la calle Fernando Colón están rotas las tapas de hierro de dos pozos negros y constituyen un peligro para los transeúntes.

—Las pedreas.—Ayer, en el paseo de la Ribera, fué herido de una pedrada en la región parietal izquierda el niño de ocho años de edad José Bohollo. Le curaron en la casa municipal de socorro, calificando la lesión de pronóstico reservado.

—Angel al cielo.—Ha fallecido en Montoro la niña Antonia Garijo y Benitez, hija de don Manuel Garijo Isasa y de doña Leonor Benitez y Benitez, á quienes enviamos nuestro pésame por la desgracia que acaban de experimentar.

—Guardia civil.—La benemérita del puesto de Valsequillo ha detenido al joven de diez años de edad Fernando Sánchez Paredes, que se fugó de la casa paterna en Fuente Obejuna.—Le de Almodóvar del Río á un sujeto que con frecuencia sustraña las limosnas del

opo de S. iglesia par de Rute al de una pila vecino de Molina Lu guo á su o individuo alcornoque Baena, de su ción de su —Suici ha suicidado revólver e quince año Se ignoran ron á aten —Cen beral de L lo, cuya in ves último —Junt jo este ti Blanco y l semana un tografías Otra info constituyere la parte ar ro la cons cuadros de foz, Ménde Estevan, R Rodríguez mados por zán, Flores Vicente M —En ap calores los rán por te hay otro r fe torrefac lla. Lo ha mero 1, E mez Mateo —La to dres, se c doctor Cal tas; por 5 autor, Pón —Tú bello. Sua Evitense l —Dine ropas y ef objetos an Victoria, n —Afec Pinedo de —SEC La con un por es se sue No hay de su infiel eterno —Tú á los pues l allí sí Al pasar tel, al toq al otro: —¡Conc —Si, mu —Y qu —La co —FU Y ALMACEN —MA —C. ODI Gran ex molinos a te de inver exposic Siempr ce clases d maños. El que n sa ópara sante la ex brica, la c ridad de en sus int Ventas garantía, 930 den dar re —Sec SANTO DE Córdoba. mártir, y S mártires. JUSTILO c rroquial de Pedro Barb padras. COSTA DE

SECCION DE AVISOS

ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS

Lo recetan los médicos de todas las naciones; es tónico digestivo y antigástrico; cura el 98 por 100 de los enfermos del estómago é intestinos, aunque sus dolencias sean de más de 30 años de antigüedad y hayan fracasado todos los demás medicamentos. Cura el dolor de estómago, las acedias, aguas de boca, vómitos, la indigestión, las dispepsias, estreñimiento, diarreas y disentería, dilatación del estómago, úlcera del estómago, neurastenia gástrica, hipercloridria, anemia y clorosis con dispepsia; las cura porque au-

menta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa. Cura el mareo del mar. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir de Saiz de Carlos, de agradable sabor, inofensivo lo mismo para el enfermo que para el que está sano, pudiéndose tomar á la vez que las aguas minero-medicinales y en

sustitución de ellas y de los licores de mesa. Es de éxito seguro en las diarreas de los niños. No solo cura, sino que obra como preventivo, impidiendo con su uso las enfermedades del tubo digestivo. De diez años de éxitos constantes. Exíjase en las etiquetas de las botellas la palabra STOMALIX, marca de fábrica registrada. De venta, Serrano 30, Farmacia, Madrid, y principales de Europa y América.

mentas el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa. Cura el mareo del mar. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir de Saiz de Carlos, de agradable sabor, inofensivo lo mismo para el enfermo que para el que está sano, pudiéndose tomar á la vez que las aguas minero-medicinales y en

ESPECIAL ROM "LA LUCIE"

Extraído por destilación de la caña de azúcar, puro, garantizado. La sola casa propietaria de esta marca registrada, es la de A. BARCELÓ E HIJOS, de Málaga, únicos que tienen la venta al por mayor, y para el detal: pídense en todos los principales establecimientos de España.

ALMACÉN DE MADERAS

M. MARIN (sucesor de R. Aroca)
CRISTÓBAL COLÓN 46 (ANTES TEJARES)
— CORDOBA —

En este antiguo y acreditado establecimiento encontrará el público, á precios reducidos y de las mejores procedencias y calidad, toda clase de maderas de Flandes ó pino rojo, pizapa, castaño y pino del país, todas dispuestas para construcciones, estivos de minas y postes telegráficos.

Fábrica de envases de hojalata

PARA CONSERVAS, GRASAS, &
Bidones para la exportación de aceites
de todos tamaños y formas
Precios muy reducidos
SOCIEDAD DE UTENSILIOS Y PRODUCTOS ESMALTADOS
CARRETERA DE TRASSIERRA.—CORDOBA

GRAN FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS

DENOMINADA **La Fabril Malagueña**
PASTOR Y COMPAÑIA.—MÁLAGA
Nuevos dibujos; la más perfecta imitación de los mármoles y demás piedras de ornamentación. Única casa en España que ha obtenido el privilegio exclusivo por 20 años por su nuevo procedimiento.
Los más hermosos colores de nuestras baldosas patentadas son fijos é inalterables.
Clases especiales para pavimentos de iglesias, cafés, almacenes, cuadros, etc., etc.
Fabricación de piedra artificial y de granito veneciano, bañeras, escalones, zócalos, mostradores, fregaderos y demás artículos.
Recomendamos al público no confunda nuestro artículo con otras imitaciones hechas por algunos fabricantes, las cuales distan mucho de la belleza de nuestras baldosas patentadas.
No comprar mosaicos sin haber pedido antes catálogo ilustrado, que remite esta fábrica gratis á quien lo pida.
Exposición y despacho: **Marqués de Larlos, núm. 12**

A GANAR MUCHO DINERO

BÚSCANSE en todas partes Señoras, Señores y Representantes para hacer trabajo fácil, serio y muy lucroso, artículo de novedad, maravilloso invento: explicaciones y muestras se mandan á todos gratis y sin ningunos gastos.—Escribir á los señores Tiroechi y Facondo, 30 Vía del Capucini, 30, en Roma (Italia).

Tintorería Franco-Española

CALLE DE SAN PABLO, NÚM. 8
JUNTO A LA CANCELADA DE LA IGLESIA
—CORDOBA—

Esta acreditada casa, que no perdona medio para dotar sus trabajos de todo adelanto, hace los lavados y tinturas finísimas de los mantones de Manila, con especial esmero, por los procedimientos modernos perfeccionados que usan las tintorerías más afamadas de Francia y Alemania.
Nada hay más superior.—IN O EQUIVOCAR LAS SEÑAS!

LA FAMA CORDOBESA

CASA FUNDADA EN 1866
Antigua y primitiva Fábrica de gaseosas
Agua de Seltz y depósito de cervezas.
DE JOSÉ PIJUAN
ALONSO DE BURGOS
CORDOBA
Precios, clases, prontitud en servicios para la capital y para fuera de ella, y facilidades como ninguna otra fábrica.
Esta es la casa que ha adquirido el renombre que lleva, por la bondad de sus productos y sólida garantía.

DIGESTINA

Este eficaz medicamento, de resultados positivos, se emplea para combatir toda clase de padecimientos del estómago, gastralgias, dispepsias, acedias, etc. etc. Hace desaparecer el fiato ardiente, activa las digestiones difíciles, evita los vómitos y sustituya con ventaja á todas las aguas minero-medicinales que se recomiendan en estos casos.— Precio de la caja, UNA PESETA.—**Farmacia del Dr. MARIN, TENDILLAS 12.**

La Industria

GRAN FABRICA DE MUEBLES DE TODAS CLASES
CON TALLER MECÁNICO MOVIDO Á VAPOR
DE
JOSÉ MOLINA Y MOLINA
Plaza Colón 7 (antes Campo de la Merced)
Esquina á la calle del Conde de Torres-Cabreza
CORDOBA

En esta fábrica, montada con arreglo á los últimos adelantos y con maquinaria especial para todos los trabajos, se construyen muebles desde los más modestos hasta los de mayor lujo y elegancia.
Por la gran producción de sus talleres y por la condición en que esta casa está montada, puede vender más barato que ninguna otra de su clase, garantizando á la vez la inmejorable construcción de los trabajos.
Especialidad en muebles de tapicería.
Gran esmero y prontitud en los encargos.
Se facilitan catálogos y presupuestos.
PLAZA DE COLÓN 7

AGUA MARAVILLOSA

MANANTIAL TITUS

Caldetas (Cataluña)

ESPECIALÍSIMA en las afecciones de los BRONQUIOS y del ESTOMAGO

Única en su clase para las personas

Delicadas ó convalecientes

Esta agua, tanto por sus **Cloruros y bicarbonatos**, como por la gran cantidad de **Azoe** que contiene, determina poderosos efectos reconstituyentes y es acreditadísima desde tiempo inmemorial. Muchos eminentes doctores la recetan diariamente como energético preservativo de **Fiebres tifoideas, paludismo, intermitentes** y otras enfermedades infecciosas.

Tomada en gran cantidad no perjudica, y un solo vaso en las comidas facilita la digestión.

Precio de una botella, **80 céntimos**

Único depósito en Córdoba, Farmacia del Dr. Villegas, Almagra 30

Los informes pedirlos al concesionario exclusivo **José Escuder, Paseo Gracia 51, Barcelona**



PILDORAS MOUSSETTE

Neuralgias
Jaqueca
Ciática

CLIN Y COMAR - PARIS
EN TODAS LAS FARMACIAS

EXQUISITOS

CHOCOLATES

RR. PADRES BENEDECTINOS

A 2, 2'50 Y 3 PESETAS PAQUETE

CON CANELA, SIN ELA Y A LA VAINILLA

DE VENTA: PRINCIPALES ESTABLECIMIENTOS

THEOBROMINA FOSFATADA LUQUE

El mejor alimento para niños, nodrizas, ancianos y personas débiles.

De venta, en Farmacias, Droguerías y Ultramarinos.

Representante general en Córdoba y su provincia, ANTONIO MACÍAS, FONDA DE EUROPA, CORDOBA.

Se vende un bis á bis, casi nuevo, un Surocco de guarniciones inglesas y máquina eléctrica de veinticuatro elementos, con existencias. Razón, García Lovera 15. 5-4

Huerta. Se arrienda desde San Miguel la huerta del Colmillo, pago de la Fuensanta. Para tratar de su precio y condiciones, en el comercio de coloniales calle Pedro López 1. 6-6

Almoneda. Se hace de varios muebles, A entre ellos una mesa de comedor y un aparador, en la calle Muñoz Capilla 13, desde las 10 de la mañana á hasta las seis de la tarde. 5-5

Se vende el haza nombrada del Algarrobillo, pago de Valdeoliveros el alto, ruedo de esta capital, compuesta de dos fanegas y seis celemines de tierra calma, con algunos olivos. Razón, calle Góngora 28. 50

Arrendamientos

Realejo 99.
Frailes, 68.
Hazón, en la imprenta del DIALO DE CORDOBA, calle Letrados, número 18.

Vent. Se hace de un coche de pali-vilos, enganchado en limonera, y de un estrado sencillo. Informes, García Lovera 2. 7-5

SÓTANOS espaciosos y ventilados: Se alquilan los de la casa frente á la estación del ferrocarril. En la misma informarán 15-12

Se arrienda un salón que tiene más de cien metros superficiales. Informarán, calle San Pablo 8. 10-7

Dinamo para 60 lámparas, con inducido y dos colectores de repuesto, se vende. H. Colón 7, Sevilla, J. Aguiar. 7-6

Venta de pinos. Se hace en la finca de "El Salado", y sus agregados, pago de Trassierra. Para tratar, con don Antonio Padillo, Carlos Rubio 8. 8-1

Se venden unas puertas de calle en buen uso, en la calle Candelaria 9. Pueden verse, á cualquier hora del día. 10-7

Se arrienda una casa entera, ó bien dos pisos, uno alto y otro bajo, los dos con cocina independiente, en la calle Mascarones 7. Para tratar, con su dueño, en la misma calle núm. 9. 8-3

Delicias del Tocador.

Entre las innumerables preparaciones de que se vale el Bello Sexo para conservar y dar realce á sus naturales atractivos

Nada hay que pueda compararse con la célebre

AGUA DE FLORIDA DE

MURRAY & LANMAN

como perfume delicioso y refrescante, y el

TÓNICO ORIENTAL

PARA EL CABELLO

como exquisita preparación para perfumar, herosear y aumentar el cabello. Quita la caspa. Impide la salida de las canas.

CADA UNO EN SU ESPECIE ES ÚNICO Y SIN RIVAL.

CUIDADO CON LAS IMITACIONES

Exíjase siempre la "MARCA INDUSTRIAL" de los ÚNICOS PROPIETARIOS

LANMAN & KEMP, NEW YORK.

CASA DE BAÑOS É HIDROTERAPIA

FUNDADA EN 1870

BAJO LA DIRECCIÓN DE SU PROPIETARIO

DON ENRIQUE HERNÁNDEZ PASCUAL

18 - CALLE DE SAN ALVARO - 18

(Entre las plazas de las Tendillas y San Miguel)

PRECIOS: Baño de vapor, baño sueito, 4 pesetas; por abono de diez baños en adelante, 250 pesetas.—Baño natural, frío ó caliente, con ropa, 1; por abono, 0'75.—Baño de duchas de todas clases, con idem, 1; por abono, 0'75.—Baño compuesto sulfuroso de Carratraca, Archez y cualquiera otro de su elección, 1'50; por abono, 1'25.—Baño de mar, con ropa, 2; por abono, 1'50.—Sábana, toalla ó esponja, 0'15. Los demás baños compuestos medicinales, precios convencionales.—Horas de 6 de la mañana en adelante.

SAN ALVARO 16 (Entre las plazas de las Tendillas y San Miguel) CORDOBA

El "Sport,"

CARRUAJES DE ALQUILER DE TODAS CLASES

PARA CAMPO Y PASEO

PRECIOS MÓDICOS ABONOS PARA PASEO

Avisos á todas horas.

Conde del Robledo, 8.—Teléfono, 148.

Duque Hornachuelos 6 (ferreteria de Eusebio Sánchez). Teléfono 148

VINO PINEDO DE KOLA COMPUESTO

(Tónico nutritivo), kola, cacao, guarana y ácido fosfórico. Convalecencia, anemia, raquitismo, afecciones nerviosas y cardiacas. Recomendado en el embarazo, lactancia, histerismo, digestiones difíciles, fatiga intelectual y corporal.

Puntos de venta: Farmacias de Pinedo, Cruz 10, y Gran Vía 14, Bilbao.—Córdoba, D. Francisco Avilés, Cuesta de Lujaán, y Unión farmacéutica.

LAMPISTERÍA

DE

FRANCISCO VALLVERDÚ

LIBRERÍA, 18

Lampistería de todas clases. Artículos para regalos con un 80 por 100 de rebaja. Instalaciones completas para gas acetileno. Carburador de calcio á 200 pesetas kilo. Pararrayos. Timbres para corrientes eléctricas. Detalles y presupuestos, gratis, por correo. Instalaciones completas de timbres, por abono y á plazos.

LA MUTUAL FRANCO ESPAÑOL

SOCIEDAD BENÉFICA DE PREVISIÓN Y SEGUROS MUTUOS SOBRE LA VIDA

Funciona bajo la intervención del Estado

Problemas que resuelve: Dotes para los hijos.—Libramiento de quintas.—Pensiones para la vejez.—Herencia para la familia.

Domicilio social: calle del Prado 2.—Madrid

NÚM. DE

Contra el en el tr cocaína ción.—

A las p en la vist convendr casualme cés, y qu excelente El liter ba una n se le can tener qu Al ret se fijó en la y de s había de mesa. Aquell una infl del escr cuando s bajo, not mente de Repiti y siemp ouyo mo sobre un diferent siones qu que cada vista des de dicho Las pe nerviosas reo, debe palda vu las partic troducir cen así, gafas. Si á p introdu no se del que convi dad las rior entr tar el p ojo y baj Esto ti mas que Si se le ción un en cuand gundos p nervios 6

La ma consume la isla de trae prin camphor lauráceo clima ter desfavor los rigur Hé aqu los vege tigatione Homi Sh Se'for les un a tiene un después ción est y muy a En efe masas er lulas ole aceite es bras leñ dura del abundan Finalm producto tio dond como ha cinamom dim botá Antigui giyama, ne de Yo ban simp ma del arder. Sin em Gobierno del alcaer producto donde lo lo refina la abolic ción del la isla. E vocó la c bosques.